编辑 蔡 欢 版式 赵 恒 校对 马 丽 组版 侯 珺

李君:

## 太极拳让退休事活充满活力

本报记者 朱颖江



晨光渐亮,驱散了市龙源湖公园的夜幕,原本寂静的公园里逐渐热闹起来。晨练的人们投入到自己喜欢的运动中,打太极拳的身影也成了公园里一道独特的风景线。56岁的李君穿着黑丝绒滚玫红色边的太极服,在宽敞的广场上缓缓起势,迎着晨光,身姿舒展,一招一式间将陈式太极拳老架一路的沉稳与精妙展现得淋漓尽致。

说起打太极拳的经历,李君一下子就打开了话匣子,有着说不完的话,言语间都是对太极拳的喜

李君家有着浓厚的练拳氛围。 她的几个哥哥都是太极拳大师王 西安的徒弟,她的丈夫则跟随另一位太极拳大师冉广耀学习。她的孩 子4岁开始练习太极拳。为了培养 孩子的兴趣爱好,她每天和孩子一 起打拳。在日复一日、年复一年的 学习中,李君的孩子长大成人步入 职场,依然坚持打太极拳。20多年 来,李君也与太极拳结下了不解之 缘,身体也因练拳越来越好。

退休,成了李君太极生活的"新起点"。

此前,因工作原因,李君只能 将练拳时间安排在晚上,虽能缓解 疲惫、强身健体,但总少了几分与 自然相融的惬意。她说,陈式太极 拳老架一路讲究虚领顶劲、气沉丹 田,用缠丝劲引导身体顺应自然之 力。清晨练太极拳,能顺着阳气升 发的自然节律,唤醒身体。练拳时 的缓慢抬手、开步,如同给阳气"搭 梯子",帮助它更顺畅地布满全身。 退休后,时间变得充裕起来,李君 毫不犹豫地将练拳时间改到了早 上。每天清晨,她都会和一群志同 道合的拳友相约练拳,大家一起切 磋招式、交流心得,生活也因太极 拳变得充实而有趣。

在李君心中,太极拳不仅是快 乐源泉,更是健身法宝。陈式太极 拳老架一路讲究"立身中正",这看 似简单的四个字,实则蕴含着深厚 的养生智慧。练习时,身体保持中 正安舒,不偏不倚,能有效调整身 体的平衡感,让气血运行更加顺 畅,还能帮助矫正不良体态,避免 因身体歪斜引发的各类不适。除此 之外,陈式太极拳老架一路的动作 看似缓慢柔和,实则刚柔并济,要 求呼吸与动作的协调配合,在快慢 相间的演练中自然迸发,看似柔和 却内含沉稳力量。在缓慢的演练过 程中,四肢关节得到充分活动,肌 肉得到适度拉伸,心肺功能也在不 知不觉中得到锻炼。一套拳打下 来,即便是在寒冷的冬季,衣服也 会被汗水浸透。

李君对此深有体会。有段时间,她因事务繁忙暂停了练拳,身体状态随即下滑,精力变得不济,小毛病也接连找上门来。"那时候,我才真切感受到太极拳的重要性。我重新拾起来练了一段时间后,明显感觉身体不一样了,之前的小毛病也慢慢消失了,整个人的精神头都足了。"李君感慨道,太极拳能让人身心放松,练习时需专注于招式与呼吸的配合,将注意力从生活琐事中抽离,久而久之,内心的浮躁被抚平,心态也变得更加平和、豁达。

"太极拳是非常好的健身方式,练过的人都会受益匪浅。"李君真诚地说。如今,她在太极拳的陪伴下,退休生活过得有声有色,身体愈发康健,心情也总是明媚开朗。她也希望有更多人能走进太极拳的世界,感受"立身中正"的沉稳,体会刚柔并济的精妙,在一招一式中放松身心、收获健康。

上图 李君在习练太极拳。 本报记者 李 征 摄

85岁老人孙宏坚:

## 把红色故事讲给更多人听

本报记者 梁智玲

如何把退休生活过得更有意义?85岁老人孙宏坚有自己的方法,他把大量时间和精力用到公益活动中,以丰富的理论知识为基础,把党的好声音、好政策传递到干家万户。近10年来,他开展义务宣讲数百场,社区、学校、企业等都有他活跃的身影。他说,在山阳区艺新街道"冬香好妈妈"工作站做一名志愿者,浑身都有使不完的劲儿,感觉自己还是个年轻人。

10月22日上午,山阳区焦东街道新东苑社区会议室里,一场红色宣讲活动如期开展。为大家授课的就是孙宏坚。

台上的老人精神矍铄,声音洪亮。台下的听众有社区工作人员,也有社区居民,他们听得津津有味。"认真听完孙老师的课,受益匪浅,这节课不足40分钟,感觉还没听够。"新东苑社区一名居民说。2016年,孙宏坚加入"冬香好妈妈"工作站后,一直在志愿服务岗位上默默付出。他不仅分文报酬不取,还经常贴钱做各种公益活动。"能有事干,有精神寄托,还能在合适的岗位上发挥余热,对我来说是很有意义的。"他说。

孙宏坚是湖北人,1960年毕业于北京化工大学,退休前曾是我市化工行业的科研专家。65岁正式从工作岗位退休后,他有了大量空闲时间。那段时间,他总是在思考,如何能发挥余热,运用自己的丰富经验,继续为社会作一些贡献。

直到2017年,在"冬香好妈妈"工作站,已经77岁的孙宏坚找到了发挥余热的平台。在工作站,他担任党支部副书记,负责组织各项志愿活动,宣传党的好政策、好方针。他参与组织了红色宣讲进社区活动,东方红社区、龙源湖社区、许衡社

区等多个社区都有他宣讲的身影,社区居民、中小学生都是他宣讲精神的受益者。

如何把红色声音讲得更好?这些年, 孙宏坚持续加强政治理论学习, 结合实际情况,制作了不同主题、不同内容的宣讲课件。在新东苑社区的讲课中,他举了一个小小的例子,生动贴切,让听众受益良多。他说:"焦作是一座文明的城市,我们每一位市民都代表着焦作形象,都是焦作的名片。无论年龄多大,我们都要注意自己的言行举止,用自己的文明举动影响身边更多人,让一群文明的焦作人温暖一座城。"

这些年,孙宏坚有一个习惯:把"冬香好妈妈"红色广播当成精神食粮,每天早、中、晚都认真听广播。"我们站里有一群热爱生活的老年人,一起参加志愿服务活动,感觉浑身都充满力量,晚年生活也过得有滋有味!"他说。

孙宏坚身上有股不服老的劲儿,年龄对于他而言,只是一个数字。这些年,他充分发挥自己在化工行业方面的特长,受聘于浙江一家企业,担任高级顾问。虽已年逾八旬,他仍有像年轻人般接受新事物、持续学习的精气神。他说,能在专业岗位上发挥自己的能力,总感觉到自己还很年轻。

令人没想到的是,孙宏坚对老年人"触网"这件事也有自己的独到见解。他说,现在是互联网时代,老年人是社会的一分子,也要与时俱进。除了利用互联网工作外,他还学会了文章编辑、课件制作、视频拍摄等技能。"女儿非常支持我的工作,经常鼓励我,也给了我很大帮助。"孙宏坚说,只要身体条件允许,就要坚持把银发志愿服务工作做下去。

## 【记者手记】-----

## 让晚年生活热气腾腾

晚年亦是人生风景,如何能把晚年也 过得热气腾腾?孙宏坚的身上有两点值 得老年人学习。

一是心态乐观,积极面对生活。乐观的老人不是不知道自己在变老,而是他们更懂得如何把晚年生活过好。对于老年人来说,心态乐观是大智慧,心里装得下事,也放得下事,生活才能轻装上阵。拥有了乐观的心态,才能走路带风,眼里有光,越活越带劲,越活越精神。

二是不断学习,充实精神世界。俗话

说,活到老学到老,不断学习新事物是一种精神寄托。爱学习的老人心里都揣着一团火,他们不信"老了就不中用了",偏要证明给所有人看。只要想学,啥时候都不晚。至于学习的内容,可根据自己的兴趣来定,今天学做道新菜,明天练个字,后天研究智能手机,只要持续不断学习,日子过得就会很充实。

退休不是终点,而是新的起点。愿每位老人都能活成一道光,不惧岁月刻在脸上的皱纹,照亮自己的晚年生活。

